

关于进一步加强招标投标市场管理的建议

招标投标是服务于经济建设并体现市场化竞争优势的一个有效手段。近年来，我县在加强招标投标管理，规范市场交易行为，整治招标投标领域突出问题等方面开展了一系列卓有成效的工作。但与国内、省内其他地方一样，招标投标活动监督乏力、围标串标、违法分包挂靠等问题依然存在，尤其是围标串标已成为我县当前招标投标领域中存在的突出问题。

一、我县招标投标市场存在的主要问题

(一) 承包商多家挂靠施工企业进行围标。在某一项建设工程的招标投标过程中，一些没有资质或资质较低的单位或个人为了提高中标机会设法挂靠多家资质较高的施工企业参与投标，并作各份不同或类同的投标书，以各个施工企业的名义进行投标承揽工程任务。对于一个标的，表面上哥哥投标主体是不同的施工企业和项目经理，各份投标书的内容和形式也不同，但真正的投标者都是同一个老板或包工头。

(二) 职业投标人随便到外地挂靠参与投标。这是我县当前招标投标市场中存在的又一个突出问题，这些人自己没有企业，平时无需任何运行成本，每当获悉招标信息后，他们便到外地四处挂靠开介绍信，最多时一人手中握有十几家企业介绍信。职业投标人（俗称“黄牛”）通过围标、串标、挂靠获得中标资格后，将中标项目转卖给其他公司或个人，严重拖延了工程建设时间，致使工程无法按时实施，同时，

买标人因资质和经验不足，导致工程在建设质量和施工安全上存在较大隐患。严重扰乱了招投标市场和建筑市场，滋生出一系列当前招投标非常棘手的问题。

（三）中介机构不能公正履职。目前，招标代理机构人员素质参差不齐，而招标代理市场则完全是买方市场，招标人处于绝对强势地位。由于市场竞争日渐剧烈，少数招标代理机构为了自身利益，无原则地迁就招标人，不按规定和要求编制招标文件，违规操作，引导招投标活动按“既定目标”实施，甚至参与围串标活动，从中牟取非法利益，变成围标活动的帮手。

（四）专家评委发挥作用不够。一是专家独立评标意识不强。相当一部分专家把评委职责混同为“参谋、顾问”，一切按照招标人意图评标；二是专业素质参差不齐。由于经济和社会发展环境制约，我县比较缺少高素质专业人才，导致专家库专业分类粗放，难以满足评标工作实际需要；三是少数专家缺乏职业道德约束。一些评委受招标人、投标人等相关利益人委托，不认真履行职责，评标走过场，评人情标、关系标。

二、进一步规范招投标市场的几点建议

（一）建立健全配套制度。一是制定明确的“围标串标”界定范围，专门出台针对围标、串标、买标、卖标等违法行为的处罚细则。二是对违规招投标行为的处罚。对围标串标

的招标人给予征收招标保证金、罚款等行政处罚；对投标人除采取取消投标或中标资格、罚款等处罚外，还要记入企业信用档案，在一定范围内进行公布，停止其招投标资格；对参与围标串标活动的建造师、委托代理人等直接责任人员要依法追究其责任，绝不姑息。加大对工程招投标市场“职业投标人”的打击力度，是规范建筑市场的“牛鼻子”，牵一发而动全身，只要抓住要害，强化举措，就能为招投标市场和建筑市场创造公平、有序、平等的竞争市场环境，从而有力推动社会经济事业持续健康发展。

（二）加强投标人资格审查力度。必须加强对投标单位的资格审查，要把对施工企业的资质，或者是经常到交易中心办理投标手续而不断变换施工单位者，作为资格审查的重点。要对项目经理和项目班子进行考察，特别是对项目经理要进行严格的身份认定，从投标报名到项目施工，项目经理必须全程参与，防止冒名顶替。要根据资格预审文件载明的标准和方法确定合格投标人。对于通过不平衡报价，恶意抢标以及假借资质、非法挂靠的投标人，记入黑名单，清除出市场，以加大违法违规的成本。

（三）加强对招标代理机构的管理。提高其从业素质，减少招标代理机构在招投标过程中话语权，切实使招标代理机构履行自己的相关职责。制定一套切实可行的制度，以规范业主和招标代理机构的行为。

（四）加强评标专家管理。为保证公平公正的竞争原则，专家评审是一项不可缺少的步骤。提高评标专家的职业道德和业务素质，能保证公正、公平的评标，科学合理确定中标候选人。在审查过程中认真对待，发现其标书中的数据线索，或者标价浮动规律，或者标价相近，这都需要专家发现其中的规律而阻止串标发生。发现有串标行为，及时依法处理，做到发现一起，查处一起，并予以公开曝光，以起到震慑作用。同时，建议在评标委员会中取消招标人代表的参与，使评标专家在宽松的环境中进行，减少招标人代表带来的负面影响。